

市领导到云霄县调研抓党建促乡村振兴工作



市委常委、组织部部长蔡亚东到云霄县调研抓党建促乡村振兴工作

本报讯（郭扬 吴锡坤）3月7日上午，市委常委、组织部部长蔡亚东到云霄县下河乡坡兜村、下河村调研抓党建促乡村振兴工作，强调要深入贯彻

落实党的十九届六中全会精神和全国“两会”精神，持续强化党建引领，强化农村基层党组织建设，加快实施乡村振兴战略，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，推动农业强、农村美、农民富。

在坡兜村，市领导深入了解换届后村级班子运行情况，走进村级组织活动场所，实地察看古商道、畲族文化广场、农特产展示中心，指出要挖掘和保护古树名木、畲寨古厝等资源，多措并举力促村财增收、优化人居环境，盘活休闲采摘、亲子体验等文旅融合多元业态，营造浓郁的畲村氛围。

在下河村，市领导与村干部、群众代表面对面交流，详细听取村财增收、乡村治理、产业带动等情况，要求要在提升杨桃品质、打造杨桃品牌、讲

好杨桃故事上下功夫，大力发展农产品精深加工，延长杨桃产业链，拓宽群众增收渠道。

调研中，市领导要求，要突出党建领航，深化村党组织“达标创星”活动，以强村带弱村的形式，着力破解发展后进村班子弱、基础差、发展难等问题，推动基层党建工作水平全面提升。要聚力产业发展，培优做强“一村一品”特色优势产业，推动村级集体经济持续发展壮大，因地制宜发展休闲农业、乡村旅游，促进一二三产融合。要全力落实“万才聚漳”行动计划，加快人才回归，以实施“一村一调研报告”专题活动为抓手，全面摸清在外乡贤、能人的底数，发动回引云籍人才回乡创业就业，不断激活乡村振兴内生动力。

市委常委、组织部部长张东洲参加调研。

云霄新增市场主体156家 位列全市第一名

本报讯（县市场监管局）营造更好的营商环境，厚植高质量发展土壤。截至2022年3月9日，云霄全县新增市场主体156家，同比增长52.9%，位列全市第一名。今年来，县市场监管局深入弘扬“马上就办、真抓实干”的优良传统，持续优化服务方式，着力提升服务效能，全县市场主体活力持续释放，营商环境进一步优化，有效激发市场主体活力和创新创业精神。

作为优化营商环境的主力军，县市场监管局围绕县委县政府工作大局和“七比一看”竞赛活动，以服务企业需求为导向，制定便民利企服务措施，助推市场主体快速增长。开展“企业开办一件事一站式”服务，实现相关数据同步采集、业务并联办理、结果实时共享，将企业开办3个环节压减为企业登记、发票申领2个环节，推行自主申报的名称和设立登记一并办理，企业开办时间压缩在0.5个工作日内。

中核八二一广元运业有限公司是一家从事工程建

设业务企业，来云霄县投资设立分公司对接核电项目，急需办理一系列审批手续，却因企业字号及名称涉及禁用字号而未通过。县市场监管局领导及工作人员了解到企业困难后，积极向省市场监管局请示汇报。安排专人对每一项工作都给出了详细的解决方案及办理流程，从“企业开办一件事”进行全程跟踪服务，联系相关部门，解决实际问题，最终该分公司得已设立，企业对县市场监管局“妈妈式”的服务表示充分肯定。

此外，县市场监管局推广全程电子化，采取“不见面”审批的方式，通过QQ群、微信等全程网上指导，涉及市场主体的登记事项实行网上直办，使市场登记服务从窗口办理向线上、线下同步办理延伸，做到事前网上申请、事中在线审批、事后快递送达，让企业登记零跑腿成为现实。推行“跨省通办”“省内通办”“厦漳泉政务



云霄县市场监管局行政服务窗口

服务异地代收”服务。通过“线上申报、快递寄递”等模式，倡导“网上办”“就近办”和“异地办”，减少企业跑动次数，有效解决群众异地办事“来回跑”“多地跑”难题。今年以来，已办理厦门8件、漳州市县43件。

福建最美！云霄这个“群”厉害了

本报讯（谢榕 许颖 通讯员：朱建章）一株古树就是一方故土，一段历史，一缕乡愁。它们被称为“有生命的绿色活化石”，见证着城市的历史传承，是良好生态的标志和象征。它们是自然资源中的瑰宝，是时间赋予我们的宝贵财富。云霄福山福水孕育出了许许多多的“福建之最”，这里有“福建最美古树群”，它就是火田镇高田村格木古树群杉古树群。

云霄县火田镇高田村凤竹自然村拥有得天独厚的自然地理条件，这里群山环抱，山峦叠嶂，生态环境良好。走进原生态的村落，只见古树参天，民居错落

有致。生长着榕树、樟树、格木等国家珍稀濒危保护植物，大多树龄均在数百年以上。

天然分布在这里的格木古树群浓荫苍绿，生机勃勃，面积22.5亩，拥有古树179株，以格木为主，最大的格木胸径117厘米，估测树龄700年以上。福建省格木分布十分稀少。

格木亦称铁木，生长期慢，木质坚固耐用，是我国珍稀保护物种，属国家二级保护树种。格木的果实扁平，带状，颇坚硬，长达十六厘米，成熟时黑褐色，开裂，花期三至五月，果熟期十至十一月。是贫

瘠地造林的先锋树种，其枝叶浓密，涵养水源和改良土壤的效果显著。

村后还有一株野生白果蒲桃树，迄今已有600多年的历史，枝繁叶茂，长势旺盛，外露的茎干深深地扎进地里。树高15米，胸径88.5厘米，当地人亲切地称这棵树为“土兰”，村干部李连江介绍说：“这棵野生白果蒲桃树很奇特的是，冬天发芽时古树叶子呈现粉红色，随后逐渐变为绿色；结的果实为穗状，起初为白色，成熟时变成青绿色。”古树经厦门大学、省林业部门相关专家多次考证研究，证实为珍稀的野生白果蒲桃树，树龄600多年，为福建境内发现的最大最古老的白果蒲桃树。

白果蒲桃是桃金娘科蒲桃属植物，是湿润热带地区良好的绿化果树，具有防风固土作用，是福建农林大学林学院郑清芳教授于20世纪90年代初发现、命名，并发表于《福建植物志》第四卷上的植物新种，被誉为“植物活化石”。福建目前发现的该野生树种仅两株，一株在云霄火田镇凤竹自然村，另一株云霄县下河乡梅林村，均在云霄。据县林业局统计，云霄县现有古树名木2003株，其中散生古树（树龄100年以上）937株，古树群21个（古树1066株），其中，火田镇高田村格木古树群是福建省目前已发现的最大成片格木林，于2021年被评为首批福建最美古树群。

植物资源富饶的云霄，是一座巨大的天然植物宝库。云霄县坚持以保护乡土树种为根基，以发展珍贵树种为重点，致力于打造林业生态高颜值，保护好古树名木，对推进生态文明建设，弘扬森林生态文化，推进“乡村振兴”建设具有十分重要的意义。



白果蒲桃树 李金文摄



火田镇高田村格木古树群杉古树群